

本報專訪

大選最年輕候選人 出戰溫哥華助同輩

加華裔18歲仔參選 冀建「就業電梯」

加國希望增加出口。資料圖片



邱敏聖指「電梯」停運會令加國經濟面臨巨大風險。照片由受訪者提供



18歲仔一般會做什麼？不外乎考公開試、上大學，或索性投身職場。不過在加拿大溫哥華，18歲華裔青年邱敏聖(Vincent Chiu)有更大的理想，就是代表在野綠黨，出戰今屆加國大選的列治文選區。他接受本報專訪時，暢談自己的參選大計和政綱，其中尤其著墨於青年就業問題。他以扶手電梯來比喻就業，指現時電梯停頓了，導致年輕人難以向上游。他表示若自己能夠當選國會議員，期望協助年輕人走上「電梯」，最終讓整個社會順利實現世代更替。

香港文匯報記者 李鍾洲

西方國家近年愈來愈多華人積極參政，邱敏聖以18歲之齡成為加國史上最年輕大選候選人，將出戰下周一的大選。正在讀大學一年級的他，要同時兼顧學業與選舉，作為新生代年輕人，邱敏聖對加國政治經濟事務有自己的想法和主張，其政綱亦很關注同輩人，特別是在2008年金融危機後，普遍困擾西方社會的青年失業問題。

養老開支增 年長難退休

邱敏聖指出，加國18至25歲年輕人失業率是其他年齡組別的兩倍。他形象地以向上移動的扶手電梯來比喻職業路途，初入職場的年輕人剛剛踏上電梯，30多至40多歲的壯年一族在電梯中間，而電梯最上一端則是已屆職途尾聲的準備退休人士。邱敏聖續指，加國當前問題是這部「電梯」停止運作了。這是因為養老開支逐漸增加，職場上的年長一輩仍要繼續工作賺取收入，退不下來。這又導致中層打工仔停滯不前，無法「上位」，最後電梯最下方的青年只能繼續擠在下面。

他引述德國人力資源專家斯特拉克指出，未來15年全球對勞動力需求仍然殷切。由於嬰兒潮一代逐漸達退休年齡，若青年無法乘搭這「電梯」向上，當嬰兒潮一代同時一起退休，社會就難以適應這急劇的轉變，而這電梯停運過程令加國經濟面臨巨大風險。邱敏聖續指，工業革命的理念就是減少工人的工作量(更多使用機械)。然而在當今社會，打工仔的工作量比以往更多，「我們須促進經濟運行的效率，增加高收入工種」。

減浪費扶加元 促辣招遏炒樓

他亦指國會和很多加國國營企業效率低下，運作不透明，呼籲提高這些機構的透明度和問責性。對於近期加元疲弱，邱敏聖認為這是出口少於入口所致，現時三大黨都想推動出口，但他認為減少入口也有助扶持加元，而這可從改變普羅大眾的消費習慣做起。他指加拿大人購買很多進口產品，但未有盡用就棄掉，衣服是其中之一。他建議鼓勵中低收入家庭多儲錢，購物亦應以必需品為主，減少不必要的浪費。邱敏聖又引述美國多個研究指，加國貧富差距在一定程度上源於個人投資未獲重視，因此政府應在這方面予以鼓勵。

最後話題當然離不開加國熾熱的樓市，邱敏聖的看法是，普通消費行為只是財富和產品的轉移，在一買一賣之間，已為經濟體系帶來產品和服務產值。房地產交易則有點不同，通常是財富由中低收入家庭轉移至較富裕的業主或地產商。現時加國樓價過高，對普通家庭生活帶來負面影響，地皮炒賣導致未來房地產發展更昂貴。他建議推出「辣招」，包括向出售物業的海外業主提高資產增值稅，增加政府收入之餘，亦可舒緩業主套現後資金流出加拿大的情況。邱敏聖更表示，若晉身國會，將密切監察本地和外國人投資和炒賣房地產的情況。

籲港青學投資助「上車」

被問到香港也有不少年輕人埋怨樓價太高、無法置業，邱敏聖有何看法？他給的建議簡單直接——好好儲錢，趁年輕學會投資。

華人參政風未盛 高樓價加劇種族矛盾

邱敏聖父母約25年前從台灣移民加拿大，他們希望讓下一代獲得更好的發展機會。邱敏聖在卑詩省列治文出生，在多元文化和多族裔社區裡成長。他表示，在學校裡大部分同學和他一樣是移民第二代，在家裡說母語。邱敏聖自己在家也說普通話，還會在周末參加普通話課程，但在學校則說英文。

加拿大是華人最熱門留學、移民和在海外工作國家之一，相較之下，願意在加國參政的華人並不算多。邱敏聖認為這是由於他們來加拿大之前，沒有參政或發表政治意見的文化。他希望移民明白，參政是塑造加拿大的重要一環。若華人已獲得加國公民身份，不論是學生或在職人士，他們都可以、也應當履行公民責任，以投票等方式選擇國家的前途。

問到華人參政會遇到怎樣的難題，邱敏聖表示難以一言蔽之，強調加拿大是包容、多元的社會。他承認種族歧視不是完全沒有，畢竟近年高樓價亦造成一定的種族矛盾，例如有業主出租房屋



邱敏聖表示會用心研究有爭議的社會議題。圖為他8月參與遊行。

照片由受訪者提供時，會對移民收取較貴租金，對本地人則沒那麼貴。不過總體而言，種族關係在加拿大仍是「很小的問題」。

耐心回應抨擊 傳遞改變呼聲

18歲仔就踏上波瀾雲詭的大選舞台，難免會惹來一些質疑和批評的聲音，那麼應該怎樣回應？他表示會用心研究有爭議的社會議題，再答覆批評他的人，嘗試在對方心中留下較好的第一印象，讓選民覺得他是所有參選人中的最佳選擇。邱敏聖坦言不論輸贏，能參與其中已有得着，期望通過親身競選改變人們舊有的想法，為選民帶來實際的好處，並向社會傳遞「改變」的呼聲。

參與社區活動 啓從政路

談及從政之路，邱敏聖憶述他有次參與地區非牟利組織活動時，開始對政治產生興趣。他在社區活動裡發問、聆聽居民聲音，使他學會如何改善地區政策的不足之處，為居民排憂解難。這一切，都為他如今參選打下基礎。至於為何選擇綠黨，邱敏聖指該黨不會強迫黨員統一投票行動，與其他政黨比較起來，有更高言論和行動自主程度。他希望可協助綠黨在大選辯論裡發揮得更出色，鼓勵選民出來投票。

既要競選、又要求學，邱敏聖如何平衡學業與事業？他透露由於競選活動通常在下午舉行，因此他把所有課堂安排在早上，下午就可騰出時間專注選舉，而到了傍晚他才會稍事休息，但也要同時忙於回覆電郵。

中層打工仔 無法上位，在「電梯」最下方的青年難以向上游。

網上圖片



加拿大有選民提前投票。網上圖片

華人140萬 哈珀「共同價值觀」拉票

加拿大全國約有140萬華人，更是大溫哥華地區最大的少數族裔，令華人成為大選中不容忽視的力量。帶領保守黨出戰大選的總理哈珀，早前便親自到華裔社區出席中秋節活動並拉票，強調保守黨與華人有共同價值觀，呼籲選民支持。

哈珀表示，良好工作態度、對教育充滿熱誠，以及願意為家庭及信念奉獻一切，均是開啟成功大門的鑰匙，指這些都是加國華裔與保守黨的價值觀，並數出多名參選的華裔保守黨成員名字。他提到加中關係愈趨緊密，呼籲華人支持保守黨，穩固加中關係。此外，他還提醒華人，最大反對黨自由黨現在雖傾向接收移民，但自由黨政府過往曾徵收人頭稅、限制移民入境及爭取大麻合法化。

加拿大華人社團聯席會和加拿大華人聯合總會周三舉行聯合記者會，宣佈將於投票日設立義工車隊，接送華裔選民到票站，鼓勵他們積極投票。加拿大華人社團聯席會執行主席褚遠征表示，華人先祖默默無聞為加國作出許多貢獻，但在當時受到不公平待遇，如今時代不同，華人移民腰身「硬」了起來，素質提高不少，但「行為」也要跟上。他表示，行使公民權利是每個人的責任，希望每位有投票權的華人都能在投票日投下神聖一票。



哈珀中秋節時為舞獅點睛。網上圖片

執政黨「妓院廣告」抹黑華裔對手

華人選票是加拿大大選的兵家必爭之地，執政保守黨日前便在多份華裔及印裔社區媒體刊登廣告，批評在野自由黨政綱，更危言聳聽地指自由黨「在你的社區開設妓院」。自由黨列治文中選區華裔候選人胡以鈞和溫哥華南區印裔候選人石俊於是到其中一份刊登廣告的報章抗議，批評保守黨此舉是在少數族裔社區製造恐慌。廣告約半版大，分為5段，開首即質疑自由黨「與你有共同的價值觀嗎」，再指自由黨欲把大麻、賣淫合法化，「讓兒童更易接觸到」，「在你的社區開設妓院」，最後表示「這些主張也不符合我們的價值觀」，再加上保守黨的標誌。

以印裔讀者為主的《Voice》報紙記者邁勒指，保守黨打算用政治宣傳操控南亞裔選民的做法，侮辱了南亞裔社區。邁勒稱，南亞裔選民關心多項政策，保守黨只集中一點宣傳，對增加南亞裔選票無太大幫助。加拿大中文電台主持

陳心田指，保守黨了解華人關注大麻問題，於是用這種廣告恐嚇華裔選民，令他們繼續投票給保守黨。

被批圖製造恐慌

胡以鈞和石俊與華文媒體高層會面時也表示，保守黨近期在華裔及印裔社區的媒體發放的攻擊性廣告，是意圖引起恐慌，認為這種競選手法並不代表加拿大價值觀，難以引起選民共鳴。



執政黨在當地華文報章刊登針對自由黨的廣告。網上圖片



加拿大樓價過高對普通家庭生活帶來負面影響。資料圖片